

# 青岛打造“篮球之岛”新名片

## 创办CBA夏季联赛填补赛事空白“村BA”联赛让村民“唱主角”

“田径之乡”“足球之城”“帆船之都”是青岛体育三张熠熠生辉的名片,而近年来篮球运动在岛城呈现出蓬勃发展的喜人态势,让“篮球之岛”逐渐成为青岛体育又一张闪亮的名片。



“青岛篮球季”让青少年球手一显身手。



莱西“村BA”联赛激战正酣。

### 夏季联赛填补“暑期档”赛事空白

因为CBA联赛一般开始于当年10月份,结束于次年的5月份,篮球迷们在漫长的夏季没有高水平篮球比赛可以观赏。从去年开始,CBA夏季联赛在青岛国信体育馆激情上演。2023年CBA夏季联赛在总结去年经验的基础上全面提档升级,参赛队伍由去年的8支扩大到10支,来自辽宁、深圳、广东、山东等地的十支球队在青岛为全国球迷带来一场国内最顶尖的篮球盛宴。今年CBA夏季联赛青岛站的决赛在青岛国信水产男篮与山东高速男篮之间展开,“齐鲁德比”的激情碰撞打出了CBA总决赛的味道,让前来观赛的6000多名球迷大呼过瘾。

在中国篮球协会、CBA公司、青岛市政府及各级主管部门多方的共同努力和支持下,国信集团自2022年开始打造“青岛篮球季”,并与CBA公司签署合作协议,连续五年CBA夏季联赛落地青岛。作为全国首个也是唯一的中国篮协支持和CBA官方授权的大型篮球季项目,2022“青岛篮球季”在为期五周的时间里举办了各类专业及群众性赛事活动14项,比赛700余场次,参赛人数超过5000人。整个活动带动了产业链延伸,吸引旅游人次近4万,拉动周边消费近1亿元,实现了以赛事流量撬动消费流量,变高水平赛事影响力为高质量发展推动力。

2023“青岛篮球季”全面提档升级。一是规模更大,举办系列赛事及周边产业活动15项,总参赛人数超过6000人,其中“未来之星”小篮球联赛辐射16个城市,参赛人数超过2500人;二是层次更高,CBA夏季联赛参赛队伍由去年的8支扩大到10支,上赛季CBA总冠军辽宁队及传统劲旅广东队、深圳队等积极参加;三是形式更新,活动期间将举办“体旅融合”“体教融合”训练营、篮球发展专题会等活动,国内篮球界名宿悉数出席;四是带动性更强,活动通过与青岛旅游资源融合,预计带动6万人次旅游客源,拉动住宿、餐饮、购物等消费收入



CBA夏季联赛填补篮球“暑期档”赛事空白。

超过2亿元。

CBA夏季联赛的举办,不仅弥补了球迷只能在冬天观看高水平CBA比赛的遗憾,赛会制比赛还满足了球迷们可以一次性观看多支球队比赛的需求,而100元连看两场的票价相当亲民,吸引了众多的球迷现场观战。

青岛作为CBA复赛的首批承办赛事城市,举办了两届全明星赛以及选秀大会,这些顶尖篮球赛事活动的举办,让篮球这项运动在青岛变得愈加瞩目,也让青岛这座城市在中国篮球的版图上拥有了越来越重要的分量。2022年国信集团投资超1亿元在西海岸新区打造了国内一流的现代化篮球训练基地,今年以来两次为国家男篮集训提供保障服务,专业的场地条件和周到的服务保障受到中国篮协主席姚明和国家队主教练的一致好评,这是对青岛体育打造“篮球之岛”新名片的肯定和推动。

### “青岛造”球员 闪耀篮球国际赛场

不久前结束的2023年U19男篮世界杯上,青岛国信水产男篮球员杨瀚森发挥出色,率领的中国U19男篮最终获得第10名的成绩。追溯历史,中国队在U19男篮世界杯取得的最好成绩是2013年周琦率队获得第7名。而中国U19男篮上一次参赛是2019年,当时球队以

胜6负成绩排名垫底。

18岁的杨瀚森是中国U19男篮的绝对核心,7场世界杯比赛中,他均出战29.2分钟。杨瀚森不仅入选了本届U19男篮世界杯的最佳阵容,还以场均5次盖帽加冕本届赛事“盖帽王”。杨瀚森的优异表现已经超越了同年龄时的姚明、易建联,他被视为是周琦之后最具天赋的中国内线球员。杨瀚森新赛季将代表青岛国信水产男篮征战CBA联赛,征战顶级联赛对他的成长很有帮助。

在职业篮球整体态势发展良好的情况下,一直在为青岛篮球事业发展默默付出的青岛篮球橄榄球运动管理中心在去年创造佳绩。2022年在日照举行的山东省第25届运动会上,青岛篮橄中心在篮球项目上拿到了1金3银1铜的好成绩,总成绩18.5枚金牌依然雄踞全省第一;前CBA球员王刚挂帅的男子乙组篮球队在决赛舞台上78:49大胜临沂夺冠,29分的分差创下本届省运会篮球决赛最大分差。由青岛篮橄中心培养输送的王思雨在去年的女篮世界杯赛场上大放异彩,成为了中国女篮勇夺世界杯亚军的关键人物。她的小师妹曹君伟则代表中国三人女篮国家队同样站到了三人女篮世界杯的赛场,并且跟随队伍拿到了铜牌的好成绩。此外,杨衡瑜、贾赛琪、赵雅琢这些年轻的青岛女篮姑娘们都在过去一年中有过入选国字号女篮的经历,她们的未来同样值得期待。

### “村BA”联赛 在岛城激战正酣

去年夏天,一场来自贵州台盘村的乡村篮球赛走红网络,随着比赛的“出圈”,网友们亲切地称之为“村BA”。在农村开展篮球运动,尤其是举办“村BA”方面,青岛的一些街道已经率先试水。今年1月12日晚,胶州市李哥庄镇第一届“村BA”篮球联赛开幕,致力打造出青岛地区最具影响力的乡镇篮球品牌赛事。当天李哥庄镇篮球运动协会成立,也标志着青岛地区第一个乡镇篮协的诞生。李哥庄镇第一届“村BA”篮球联赛异常火爆,吸引了11支队伍的150余名球员代表各自村或社区参赛。比赛氛围异常紧张激烈,扣人心弦,球员们的精彩表现引发了现场观众的阵阵欢呼,给全镇人民奉献了一场篮球盛宴。

今年6月4日,历时20天的城阳区流亭街道第一届“村BA”篮球联赛在西流亭智慧运动公园落幕。此次联赛共有8支代表队120余名篮球爱好者参赛,最终仙家寨社区篮球队获得冠军,赵哥庄社区篮球队和蔚蓝群岛社区篮球队分别获得比赛亚军和季军。

7月20日下午,青岛莱西市第五届篮球联赛(LBA)暨首届镇村BA联赛在莱西市体育中心鸣锣开战,参赛队伍共计86支,其中成人组60支,青少年、大学生组别26支,总报名人数在1300人以上,比赛时间跨度约3个月,预计比赛场次500场以上。本届赛事报名热情高涨,各组别及总报名球队数量均创历史新高,不仅有40余名国内野球高手参赛,还有外籍球员加入,增加了联赛的观赏性。

莱西市篮球联赛开始于2019年,历经4年的持续打造,已成为群众参与热情高、影响力大的独具莱西特色的群众品牌赛事,被誉为“青岛最火的民间联赛”。今年举行的第五届莱西市篮球联赛分为市级、镇级、村级三个层次,莱西各镇街都将在本镇范围内举办自己的篮球联赛,以村民为主体组建参赛队伍,场地设在各个村镇,让村民“唱主角”,突出展示新时代的农民风采,全面助力乡村振兴,让莱西市篮球联赛在基层土壤中焕发出蓬勃生机。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 刘世杰 本版图片由体育局提供